

IMF工作人员力挺人民币,SDR在招手

人民币能否扭转贬值势头?

本报济南11月16日讯(记者 张頔) 国际货币基金组织(IMF)总裁对人民币纳入SDR的一个表态,让已连续多日贬值的人民币兑美元汇率在16日迎来尾盘暴涨。

在分析人士看来,人民币的贬值走势与仍难回暖的外贸形势和美元的加息预期有关。招商证券首席宏观分析师谢亚轩认为,如果美元指数进一步走强,而且在加息周期中美元很可能走强,则人民币汇率将走弱。但人民币汇率的波动性加大,不能排除阶段性升值的可能性。

与每日发布一次的人民币兑美元中间价不同,随时在发生变化的人民币兑美元即期汇率却甩掉了贬值的势头,出现了阶段性升值的苗头。在岸、离岸人民币兑美元14:30后快速大涨,在岸人民币兑美元暴涨130点,离岸人民币兑美元暴涨280点。

即期人民币汇率的拉升,与人民币纳入SDR的强烈预期不无关系。上周末,国际货币基金组织总裁拉加德发表声明称,该组织工作人员经过评估认为,人民币符合“可自由使用”货币的要求,因此建议执董会将人民币纳入SDR货币篮子。拉加德将于11月30日主持召开执董会会议,预计届时投票通过人民币加入SDR是大概率事件。

SDR货币篮子每五年审核一次,加入需要满足两个条件:一是货币发行国家的出口贸易规模足够大,二是货币可自由使用。一直以来,我国都在积极寻求加入SDR货币篮子,出口贸易规模早已轻松达标,但在2010年的审核中,国际货币基金组织最终认定人民币没有达到“自由使用”的标准,而该组织的此次表态也意味着SDR在向人民币招手了。

相关链接

SDR篮子里 目前只有4种货币

SDR是特别提款权(Special Drawing Right)的英文缩写,它是国际货币基金组织在1969年创设的一种储备资产。特别提款权并不是一种权力,而是一种储备货币,就是和黄金、美元差不多,可作为一国的外汇储备。

目前,SDR的价值由美元、欧元、英镑和日元四种货币决定,所占比例分别为41.9%、37.4%、11.3%和9.4%。这也就是通常所说的SDR货币篮子。

本报记者 张頔



人民币纳入SDR“好事将近”。CFP供图

新闻分析

纳入SDR能带来哪些利好?

人民币成“硬通货”,利好外贸企业

人民币纳入SDR,听上去是件高大上的事情。如果此事在11月底如期实现,那它能给国内企业以及百姓生活带来哪些利好呢?在一家股份制银行总部从事外汇结算业务的王明伟长期关注此事,对相关影响也做了较为通俗的分析。

本报记者 张頔

1 外国央行会购入人民币资产

“SDR的篮子里一共才有4种货币,因为货币基金组织允许它作为外汇储备,因此SDR也被称作‘纸黄金’。若纳入其中,这将是人民币国际认可度得到提高的标志性事件。”王明伟说,届时将会有更多国家将人民币放在官方储备货币当中。

这样一来,人民币的海外需求自然就增多了。“绝大多数国家都不想把自己的金融系统和美元完全挂钩,本国的外汇储备也是多元化一些好。”王明伟说。

这也意味着人民币被确认为硬通货,这对于人民币国际化具有重要的

“通行证意义”。各国央行以及很多外汇投资机构、基金,也会根据SDR的分配比例来配置资产。业内估计,全球将有超过1万亿美元的资产转化为人民币资产。这样,会带来巨大的人民币买盘,有利于抵消人民币贬值压力。

2 国际贸易用人民币计价,消减汇率风险

王明伟介绍,人民币国际化经历从贸易结算、金融投资到官方储备货币三个阶段,现在前两步基本都走完了,纳入SDR之后,国际化程度更高的人民币将直接利好中国经济。

计价单位是货币国际化

的一个具体体现,目前国际贸易中大多以美元计价,这给中国的外贸企业带来不少的汇率风险,美元一升值就会担心进口商品成本升高。

随着人民币海外清算能力的加强,外加纳入SDR这

样的标志性事件,人民币的计价能力会随之提高。这样一来,国际贸易中的大宗商品——能源商品、基础原材料和农副产品,就可以用人民币计价了,这对于外贸企业来说,无疑是个利好。

3 普通投资者也能买海外债券了

中国人民大学重阳金融研究院合作研究部主任刘英认为,加入SDR不是人民币国际化的终点,而是人民币正式迈出国际化的坚实一步。人民币纳入SDR后,中国将继续坚定不移地推进全面深化改革的战略部署,稳步推进金融改革和对外开放,

包括汇率市场化改革和资本项目对外开放。

王明伟解释说,推进人民币国际化的进程,实际上也是中国金融改革的进程。中国为了让人民币纳入SDR,在过去一年多里进行了一系列改革,增加了经济领域的透明度和金融领域的开放度。

这对普通投资者来说,应该是个好消息,可以更便捷地进行海外投资,比如购买海外发行的高评级信用债。”王明伟说,因为资本放开是双向的,所以不用担心资金外流,国外投资者同样会投资国内的股票、基金、国债等金融产品。

我省将开查 建筑节能实施情况

本报济南11月16日讯(记者 孟敏 实习生 杨胜男) 16日,记者从省住建厅获悉,我省将于11-12月开展全省建筑节能与绿色建筑行动实施情况专项检查。省住建厅相关人士表示,检查内容包括建筑节能和绿色建筑两方面。

建筑节能方面,检查山东省“十二五”规划目标及年度任务完成情况,包括新建建筑执行建筑节能强制性标准、既有居住建筑供热计量及节能改造、既有居住建筑节能改造、公共建筑节能监管体系建设及节能改造、可再生能源建筑应用等工作落实情况;中央及山东省财政资金支持的各类示范项目实施及验收情况;2014年度专项检查中发现的问题整改情况。绿色建筑方面,重点检查各地绿色建筑行动实施方案落实情况,政府投资或以政府投资为主的机关办公建筑、公益性建筑、保障性住房,以及单体面积2万平方米以上的公共建筑全面执行绿色建筑标准情况,省级绿色生态示范城区建设情况。

检查分两个阶段,第一阶段各地组织自查,按照本次检查的重点及要求,11月30日前完成自查。第二阶段省住建厅组织抽查,12月上旬选择部分市、县(市、区)进行抽查。

几内亚铝土矿货轮 首靠烟台港

本报济南11月16日讯(记者 李虎) 16日上午9时,烟台港芝罘湾港区66号泊位上,随着现场指挥一声令下,大型抓斗敏捷地从船舱抓起红色的铝土矿稳稳地放到传送带上,从非洲几内亚驶来的“韦立信心”号货轮开始铝土矿卸作业。这意味着烟台港精心运筹的“海外拓展”战略成功落地,一条从几内亚外矿山到国内终端厂家用户、集多式联运为一体的完整铝矾土产业链条全面建成。

近年来,在对接国家“一带一路”战略上,烟台港按照“建设基地港口,形成战略支点;贯通东西南北,加快设施互联;辐射陆海双向,促进贸易畅通”的总体布局,力图将烟台港建设成为“丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路”的海陆双向战略支点。几内亚博凯内港码头项目,是烟台港跨出国门、走向海外的第一站,也是烟台港打造全程物流链、提高核心竞争力的桥头堡,更被视为烟台港融入“一带一路”国家战略规划的重要战略支撑。

2015第九届中国(山东)国际糖酒食品交易会

SD, CN, INTERNATIONAL FOOD & DRINKS FAIR 2015

展会地点:济南国际会展中心(会展路1号) 官方网址: www.sdtjh.com

四万五千平米 九大专题展区 全球万种商品
糖酒食品行业年度盛会 尽在山东国际糖酒会

时间:11.20-22 (11月20日为专业观众接待日)

咨询电话:0531-82922806、82910762、82678112



扫一扫,关注我!